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Otroštvo brez toksinov:  ZA takojšno prepoved bisfenolov v dudah 
 
 
Spoštovani predsednik vlade dr. Robert Golob, 
 
dovolite, da se neposredno na vas obrnemo z zelo skrb vzbujajočo informacijo o rezultatih 
primerjalnega testa otroških dud, ki dokazujejo, da je nujno zakonsko prepovedati vse 
bisfenole v otroških dudah. 
 
Rezultati testa konzorcija potrošniških organizacij iz Slovenije, Češke in Madžarske (v prilogi) 
so alarmantni: med preverjanjem dud za dojenčke nad 6. mesecem starosti smo v štirih 
vzorcih odkrili BPA, čeprav sta bila dva označena kot »BPA free«. Standard EN 1400 sicer 
določa varnostne zahteve glede materialov, zasnove, zmogljivosti, embalaže in informacij o 
izdelku, žal pa ne ščiti pred kemijskimi tveganji.  
 
Dejstvo, da smo v štirih od 16 testiranih dud odkrili bisfenole, ena pa ni prestala niti 
mehanskega testa, je nesprejemljivo. 
 
Zaradi varnosti otrok ne smemo čakati na počasno kolesje sprejemanja evropske 
zakonodaje. Slovenija mora nemudoma sprejeti zakon, ki bo prepovedal vse bisfenole v 
otroških dudah. Prepoved mora zajemati celotno skupino bisfenolov, da ne bi prišlo do 
»obžalovanja vredne zamenjave«. Po prepovedi enega bisfenola industrija namreč hitro 
preide na drugega (npr. z BPA na BPS ali BPF), za katere pa se vedno pogosteje izkaže, da 
imajo podobno negativne učinke na zdravje kot BPA. Za BPA že skoraj 100 let vemo, da v 
telesu posnema delovanje ženskega hormona estrogena. Nerazumno je, da bisfenoli v dudah 
za otroke še niso prepovedani.  
 
Dejstva 

• BPA je že uvrščen na seznam kemikalij, ki dražijo kožo.1 

• BPA je od leta 2011 prepovedan v plastenkah za dojenčke, od 2018 tudi v plastični 

embalaži za otroke do 3 let.2 

• Od letos velja prepoved uporabe in trgovanja z bisfenolom A (BPA), njegovimi solmi 

in drugimi nevarnimi bisfenoli ter nevarnimi derivati bisfenola v materialih, ki 

 
1 Uredba Komisije (ES) št. 10/2011 z dne 14. januarja 2011 
2 Uredba Komisije (EU) 2018/213 z dne 12. februarja 2018 



 

prihajajo v stik z živili.3  

 

• Igrače imajo določene mejne vrednosti BPA4, čez približno pet let bo začela veljati 

tudi popolna prepoved bisfenolov v igračah, a dude v tej zakonodaji niso zajete.  

• Aprila 2023 so strokovnjaki EFSA določili največjo skupno dnevno vrednost (TDI) za 

BPA v višini 0,2 nanograma na kilogram telesne teže na dan (kg/bw/dan), ki 

nadomešča prejšnjo začasno vrednost 4 mikrogramov na kilogram telesne teže na 

dan. Novo določena vrednost TDI je približno 20.000-krat nižja kot prej.5  

Na Zvezi potrošnikov Slovenije verjamemo, da je argumentov za hitro ukrepanje več kot 
dovolj. To dokazuje tudi dejstvo, da smo po objavi rezultatov testa prejeli številna sporočila 
ne samo zaskrbljenih, ampak kar obupanih staršev, ki so dude, za katere se je izkazalo, da 
vsebujejo BPA, kupili za svoje otroke ravno zaradi oznake »BPA free«. Države, kot sta 
Avstrija6 in Francija7, so bisfenole v dudah že prepovedale.  
 
Pozivamo, da Slovenija čim prej sledi temu zgledu s pripravo ustrezne zakonodaje, čim 
hitrejšim postopkom predložitve v parlament in z učinkovitim nadzorom. 
 
Na ta način boste naredili pomemben korak k zmanjšanju tveganja za zdravje naših otrok, 
kar so med drugim s svojim glasom podpore poudarili številni potrošniki, ki so že podpisali 
peticijo Ustavimo nevarne kemikalije. 
 
Poziv smo poslali tudi ministrici za zdravje dr. Valentini Prevolnik Rupel in ga bomo objavili 
javno. 
 
 
Lepo vas pozdravljam, 
 

Jasmina Bevc Bahar, predsednica  

 
 
 

 
3 Uredba Komisije (EU) 2024/3190 z dne 19. decembra 2024 
4 Direktiva 2009/48/ES Evropskega parlamenta in Sveta z dne 18. junija 2009 
5 Re-evaluation of the risks to public health related to the presence of bisphenol A (BPA) in foodstuffs. EFSA Panel on Food Contact 

Materials, Enzymes and Processing Aids (CEP). 4, s.l. : EFSA Journal, 2023, EFSA Journal, Bd. 21. 1831-4732 
6 https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblAuth/BGBLA_2011_II_327/BGBLA_2011_II_327.pdfsig 
7 https://www.legifrance.gouv.fr/loda/id/JORFTEXT000026830015 
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